

राजेंद्र चोल की जीवनी और उपलब्धि

Determine the achievements of Rajendra Chola.

ANSWER —

परकेशरी वर्मन राजेंद्र चोल प्रथम अपने पिता का योग्य उत्तराधिकारी था। पैनिक रूप में उसे एक विनायक साम्राज्य का उत्तराधिकार मिला। जिसके संजम में सेनापति और कंज्याक के रूप में उसका भी महत्व पूर्ण योगदान था। वह सुनियमित और सुनिश्चित सेना तथा प्रशासन का स्वामी था तथा उसके पास प्रच्छी भी सेना थी। इन्हीं एक तत्वों के आधार पर अपने उदयपीथ शासनकाल में उसने चोल साम्राज्य का पूर्ण विकास किया और भारत के यज्ञ की सुदूर पूर्व यहाँ तक की चीन तक फैलाया। उसका शासन न केवल दक्षिण भारत का अपितु भारतीय इतिहास का गरिमाय अद्यपय है।

ध्रुत — राजेंद्र चोल के इतिहास के लिए प्रचुर सामग्री उपलब्ध है तथा इसके शासन का लिखित अभिलेख स्पष्ट है। इसके शासनकाल में उनके विनायक प्रकाशित हुए। विशाल गुंड और करंडे (तंजौर) कानपों से भी इसका प्रमाण स्पष्ट होता है। साथ ही अन्य राजवशों के अलिखित से भी इसके संघ में काने जानी जाती हैं। उद्योग-उद्योग राजेंद्र की राजनीति उपलब्धियों में दृष्टि होती जाती थी इसके नाम के साथ उपलब्धि सूचक अन्य राजनीतिक उपाधियाँ भी जुड़ी जाती थी। इस तरह के प्रम उसके शासन के 13वें वर्ष तक उपाधियों के विविधक्रम से यह जानना भी सरल है कि उसकी राजनीतिक और सामाजिक उपलब्धियों का क्रम क्या था।

राजेंद्र ने अपने शासन के प्रारम्भ में ही अर्थात् सातवें राजत्व वर्ष में अपने पुत्र राजाधिराज को युवराज नियुक्त कर दिया था। इस विधि से अगले 30 वर्षों तक राजाधिराज राजकेशरी वर्मन अपने पिता राजेंद्र परकेशरी वर्मन का सहयोगी रहा। इस अवधि में उसके द्वारा भी कुछ अभिलेख प्रकाशित किये गये जो राजेंद्र के अभिलेखों से ज्ञात तत्वों







अभिलेख का पूर्णतया सुभवन करता है। इस प्रकार राजेन्द्र का अधिकार सम्पूर्ण लंका के वैदिक विद्या की कक्ष क्षत्र पहुँची। योनों में लंका में पत्र तत्र की वही क्षत्र पहुँची। कई द्विव और विष्णु जीपर स्थापित किचे।

**पांड्य और केरल जनपद** → राजराज ने अपने शासन के आरंभिक वर्षों में ही पांड्य और केरल जनपद पर अधिकार कर लिया था। सम्भवतः इस क्षेत्र पर अपने प्रभुत्व के स्थायित्व के लिए राजेन्द्र को भी पुष्ट करना पड़ा था। यद्यपि यह क्षेत्र साम्राज्य का अंग बन चुका था। 1018 के आसपास अपने शासन के 6वें वर्ष में उसने केरल जनपद पर अधिकार कर लिया था सम्भवतः इस क्षेत्र पर अपने प्रभुत्व के स्थायित्व के लिए राजेन्द्र को भी पुष्ट करना पड़ा था। यद्यपि यह क्षेत्र साम्राज्य का अंग बन चुका था। 1018 के आसपास अपने शासन के 6वें वर्ष में उसने केरल लंका उसके आसपास के द्विपों जिसमें माल द्वीपों प्रमुख था को स्वीकार जीतकर पाण्ड्य जनपद को अधीन कर लिया वहाँ अपने पुत्र जयवर्धन सुन्दर चोल को उपराज नियुक्त किया। जयवर्धन सुन्दर चोल को उपराज नियुक्त किया। जयवर्धन सुन्दर चोल इन जनपदों पर उपराज या भुवराज के रूप में 1018 ई० से 1040 ई० तक प्रशासन करता रहा।

**पालुक्क्य - चोल संघर्ष** → 1021 ई० के लगभग -पालुक्क्य चोल संघर्ष पुनः त्रिव उठा। पश्चिमी -पालुक्क्य राजा राजसिंह द्वितीय के साथ उसका संघर्ष हुआ। पालुक्क्य पल्लवों से बात होता है कि जयसिंह द्वितीय ने "मुसंगी" को अपनी पीठ दिखायी और दीप गया। संघर्ष का परिणाम कुछ भी रहा। तुंगभद्रा तक के प्रदेश पर जयसिंह II का अधिकार बना रहा।

**पूर्वी भारत की ओर** → राजेन्द्र प्रथम ने पूर्वी भारत की ओर अपने अभियान का दायित्व अपनी



सेनापति को शौच किया। चोल सेना जो दावरी पर  
 और उड़ीसा को पारकर पश्चिमी बंगाल पहुँचा  
 उन्ने को भारकों को लूट किया। गंगा को  
 पार किया, गङ्गापति प्रथम पर विजय प्राप्त की  
 स्वदेश लौट आया। विजयी सेनापति ने राजेन्द्र  
 द्वारा गंगी यमी वर्षादि गोदावरी के तट पर प्राय  
कांडरम तथा सुमात्रा संव मलाया के आसपास के राज्यों

श्रीविजय कांडरम के विरुद्ध राजेन्द्र प्रथम के  
 पुनर्दान का विवरण इस प्रकार किया गया है। कांडरम  
 मल्लपुर के राजा संग्राम विजयी तुंगवर्न को उसकी सेना  
 रत्नागिरि हानियों तथा न्यायपूर्वक संचित धन परसहित जपने  
 मप्यलम आदि कार में करके उसने श्री विजय प्रथम  
 मल्लपुर के करके उसने श्री विजय मायुरविजय  
 इलाहाबाद, मप्यलम, मैविलिबंगम, वल्लैपैडुस, तल्लैकी  
 मल्लपुर, इलाहपुरी, डिसम, मानकरम और कांडरम  
 पर अधिकार कर लिया जो गङ्गे समुद्र द्वारा  
 सुरक्षित था। ये सभी राज्य सुमात्रा संव मलाय  
 प्रायद्वीप में तथा उसके आस-पास वे। करण्डे (तंजौर)  
 दान पत्र से यह पता चलता है कि राजेन्द्र के  
 कांडरम अभियान से प्रभावित होकर कम्पुज नरैन्द्र  
 ने अपनी राज्य लक्ष्मी की सेना रक्षा के लिए राजेन्द्र  
 चोल से मैत्री सम्बन्ध स्थापित किया।

श्रीमेश्वर प्रथम

राजेन्द्र प्रथम के राज्यकाल के  
 अंत में पश्चिमी चालुक्यों ने श्रीमेश्वर प्रथम  
 अधीन चोल राज्य पर आक्रमण किया। चोल  
 भुवराज राजाधिराज ने वृष्णा के तट पर पुष्पी के  
 स्वान पर विजय प्राप्त की कल्याण की लूट और  
 द्वारपाल की मुर्ति को उठाकर ले गया चोल  
 आक्रमण के लिए अपमानजनक और विनाशकारी

"सिंहान्त सारावली"

के लेखक मिवाचारि  
 का उल्लेख है कि राजेन्द्र चोल ने गंगा  
 के मुद शिव विद्वानों को कांचीपुरम में पशायो  
 जो इसके अभियान का स्व सांस्कृतिक परिणाम



संग्रहा जा सकता है। अपने पूर्वी भारत अभियान की सफलता के उपलक्ष्य में उसने एक तडाग निर्मित कराया और उसमें शैलियों द्वारा डलवाया। तदुपरांत उसने गंगेकोण्ड की उपाधि धारण की उसके उत्तरी आकांच में "गंगेकोण्ड" जो लघुभू नगर की स्थापना की और इसे अपनी राजधानी बनाया राजेन्द्र के जीवन काल में चोल साम्राज्य अचल रहा और राजनीतिक युद्धों को दौड़कर सर्वत्र भ्रांति रही। अपनी 39 वर्षीय शासनकाल में उसने चोल साम्राज्य का सर्वांगीण विकास किया और चोल सम्राट्ट को अक्षुण्ण रखा।

उसका साम्राज्य इतना विस्तृत हो चुका था कि उसकी सुरक्षा के लिए कहीं न कहीं युद्ध चतै रहना अपरिहार्य सा हो गया था। युद्ध में निश्चित ही वह प्रचंड नीति अपनाया था। यहां तक कर्त्तव्य चालुक्य संग्राम में वह सामान्य मैतिक नियमों के परिचालन का भी ध्यान न रख पाता था और स्त्री, वृद्ध, बालाण तक को अपमानित आहत और भुष्ट किया करता था। किन्तु सामान्य प्रशासन में उसे प्रजा सुख का ही ध्यान अधिक रखता था।

राजेन्द्र के समस्त उपलब्धियों को हम उसके चार विश्वदों के माध्यम से जान सकते हैं। ये चार विश्वदों हैं मुंडिकोण्ड, गंगेकोण्ड, कडरंग और पंडित चोल।

मुंडिकोण्ड से उसके पांड्य केरल और सिंहल के अधिपतित्व की सूचना मिलती है। गंगेकोण्ड की उपाधि में उसके बेंगल, उड़ीसा और गंगा (बंगाल) तक के विजयों की ध्वनि है। तथा कडरंग गौंड उपाधि उसके कर्नाट द्वीप के विजय का प्रतीक है। पंडित चोल से उसके विद्या और कला के प्रति अनुशासन का पता चलता है। उसने चीनी सम्राट के साथ



1633  
मैत्रीपूर्ण सम्बन्ध स्थापित किये और 1016 तथा  
ई० में राजदूत गये। कहा जाता है कि राजेन्द्र प्रथम  
एक वैष्णव केन्द्र में 350 विद्यार्थियों के लिए  
एक वैश्व महाविद्यालय की व्यवस्था की। उसने  
15 आचार्य नियुक्त किये। संस्था के स्वर्ण के लिए  
पड़वेली ग्राम की

इस प्रकार राजेन्द्र प्रथम महान पिता का  
महानपुत्र था। वह लगभग 32 वर्ष तक चोल  
साम्राज्य की शक्ति और सम्मान की दृष्टि में  
संलग्न रहा।

श्री विग्रह - श्री विग्रह